



МИНИСТАРСТВО ЗА НАУЧНОТЕХНОЛОШКИ РАЗВОЈ И ВИСОКО ОБРАЗОВАЊЕ
ЈУ ЦЕНТАР ЗА ДРУШТВЕНО-ПОЛИТИЧКА ИСТРАЖИВАЊА
РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

№: И-112.5/24

Дата: 22 апреля 2024 года

Уважаемым членам немецкого Парламента

Предмет: Срочный призыв к официальному признанию и празднованию Дня памяти жертв геноцида сербов в Независимом государстве Хорватия

Двадцать второе апреля является знаменательной датой в истории Второй мировой войны и прав человека — в этот день в 1945 году последняя группа узников концентрационного лагеря Ясеновац, часто называемого «Балканским Освенцимом», совершила отчаянный и героический прорыв к свободе. Заключение приняли решение встретить смерть вместо того, чтобы продолжать страдать от невообразимых злодеяний. Этот день отмечается как день памяти геноцида сербов, евреев и цыган, осуществленного жестоким режимом Независимого государства Хорватия (НГХ), действовавшим под политическим и военным управлением нацистской Германии.

Я обращаюсь к вам не только как руководитель учреждения, которое, среди прочего, имеет мандат на воспитание культуры памяти, но и как сертифицированный преподаватель «Яд Вашема» по Холокосту с 2005 года и как прямой потомок жертв геноцида сербского населения в Независимом государстве Хорватия. Целью этого письма является попытка решения глубокой моральной несправедливости и непрекращающегося упущения в изложении исторических фактов, что продолжает из поколения в поколение причинять боль выжившим и их семьям.

Независимое государство Хорватия, под покровительством нацистской Германии, осуществило ужасный план систематического уничтожения около двух миллионов сербов на своей территории — убить одну треть населения, изгнать другую треть и насильственно обратить остальных в свою религию посредством католицизации и хорватизации. Эта программа геноцида проходила одновременно с жестоким преследованием на той же территории евреев и цыган рома/синти, и все это под контролем и при соучастии Германии. По сегодняшним оценкам, жертвами геноцида сербов в Независимом государстве Хорватия стали от 1,1 до 1,3 миллиона сербов, что

*Трг јасеновачких жртвава 4, 78000 Бања Лука, Тел. 051/247-410, Е-пошта: cdpi@cdpi.vladars.rs
www.cdpirs.org*

отражает катастрофический период целенаправленного истребления, которое идеологически и политически поддерживалось и контролировалось нацистской Германией.

Эта ужасающая политика геноцида, направленная на истребление и ассимиляцию сербского населения, была широко проанализирована и подтверждена различными заслуживающими доверия источниками, в числе которых Рафаэль Лемкин, автор Конвенции о геноциде, а также протоколы Нюрнбергского процесса и многочисленные ведущие ученые со всего мира. Эти определения подробно объясняют политическое, военное и идеологическое соучастие и ответственность Германии за эти преступления.

Этот геноцид, как и другие, должен быть признан в соответствии с руководящими принципами, установленными Конвенцией Организации Объединенных Наций о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Мировое сообщество, включая Германию, обязано признать такие преступления, чтобы предотвратить их повторение и обеспечить всеобщее уважение прав человека.

Отсутствие официального признания Германией этого геноцида по сей день является многолетней несправедливостью, усугубляющей раны прошлого. Это упущение можно воспринимать как дискриминационный акт, пробуждающий старые предрассудки и сербофобию — намек на то, что славянские и сербские жизни менее ценны, болезненное напоминание о расовой иерархии, пропагандируемой нацистской идеологией.

Германия несет особую ответственность, учитывая ее историческую роль, и должна подать пример в содействии пониманию этих темных глав истории и созданию атмосферы толерантности и справедливости.

С большой озабоченностью я указываю на озадачивающее противоречие в национальной политике Германии. Хотя Германия достойно поддерживала инициативы Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по признанию и осуждению других недавних массовых преступлений, она в то же время уклонялась от полного и прозрачного противостояния своим историческим грехам и ответственности за геноцид сербов в Независимом государстве Хорватия. Эта избирательная память не только подрывает авторитет Германии на международной арене, но и мешает ее моральному авторитету отстаивать права человека и справедливость во всем мире.

Избегая признания этой части своей истории, Германия как будто прячется за фасадом избирательной памяти, отказываясь полностью принять болезненный, но необходимый процесс всестороннего исторического примирения.

Такое восприятие лицемерия Германии особенно остро и разрушительно как внутри страны, так и за рубежом, поскольку предполагает продолжение прошлых идеологий и предрассудков в новых обликах.

Принимая во внимание все вышесказанное, я с уважением призываю немецкий парламент исправить эту оплошность и в кратчайшие сроки принять Резолюцию и официально признать Геноцид сербов в Независимом государстве Хорватия. Также я призываю установить 22 апреля национальным «Днем памяти геноцида сербов» с образовательными лекциями в рамках учебных планов и программ. Такая процедура не

только приведет внутреннюю политику Германии в области прав человека в соответствие с ее международным положением, но и укрепит обязательство признать всех жертв прошлых злодеяний и, в конечном итоге, устранил дискриминацию жертв на основании их культурной самобытности.

Наше учреждение стремится поддерживать эту цель посредством образовательных программ, исследований и участия общественности, чтобы гарантировать, что правда об этой темной главе истории будет полностью признана и не забыта. Мы готовы оказать любую помощь, необходимую для облегчения этого важного акта признания.

Кроме того, я почтительно прошу информировать меня о любых парламентских действиях или решениях, связанных с этим вопросом, и рекомендую обеспечить прозрачность, которая необходима для восстановления и исправления исторической несправедливости.

Когда мы вспоминаем тех, кто 22 апреля 1945 года храбро боролся за свою жизнь и честь, давайте пообещаем, что и мы будем придерживаться тех ценностей, за которые боролись они. Жду вашей поддержки и надеюсь, что стану свидетелем переломного момента в нашей общей истории, когда Германия признает и исправит ошибки своего прошлого, доказав свою приверженность истине, справедливости и примирению.

С уважением,

ДИРЕКТОР

Душан Павлович

